

深圳市福田区住房和建设局

深福建函〔2023〕80号

深圳市福田区住房和建设局对福田区 第八届人民代表大会第三次会议 第20230198号建议的答复

尊敬的周万雄代表：

深圳市福田区第八届人民代表大会第三次会议第20230198号《关于增加政府投资及统筹的长租房、廉租房供给，留住及吸引人才的建议》已收悉。经认真研究，现将办理意见回复如下：

一、关于制订福田区人才长租房、廉租房体系计划

我区高度重视人才引进，于2021年9月出台福田英才荟3.0版74条政策，对人才输入、人才成长、人才服务提供全方位支持。针对人才住房需求，一是出台“住房保障”支持措施。根据深圳市人才安居文件精神，结合福田英才人才住房政策，给予福田英才住房保障支持。同时，区人才局每年优化出台《福田区高层次人才住房配租方案》，为现有人才政策未覆盖到的高层次和高学历人才配租人才住房，包括企业高管、全日制博士及全球著名大学前100名硕士等。二是出台“人才短期居住服务”支持措施，建立福田人才驿站，为来福田区创新创业的高层次人才提供最长

7天的即来即住的免费高端公寓居住服务,为应届毕业生提供最长7天的免费青年驿站或酒店住宿,为科创、金融、时尚等领域实习生提供最长2个月免费住宿。三是出台“人才住房开发”支持措施,建立多主体供给、多渠道保障、多层次覆盖的人才安居保障体系,通过新供应用地建设、城市更新等方式多渠道筹集房源,面向各类人才供应。

在住房分配方面,一是根据《深圳市福田区产业人才住房管理办法》,我区不定期推出保障性住房面向辖区企业和社会组织配租,再由其提供给本单位符合条件的人才居住使用。二是按照《深圳市福田区产业人才住房管理办法》,面向经区住房建设局确认的房源和符合条件重点产业人才发放的人才租赁住房货币补租。三是根据《福田英才荟住房保障申请指南》,我区面向经认定的“福田英才”供应“福田英才”住房。2022年累计推出保障性住房约3000套。

针对“根据福田区多种人才住房实际需要,制订更科学、更广泛的租房供给计划”的建议。下一步,我区在制定保障性住房配租政策时将予以考虑,通过对福田区重点企业的调研分析,摸准重点企业规模及行业影响力,及时掌握需求,同时加大住房分配政策宣传,确保精准匹配。

二、关于加大财政资金预算投入及多元化住房统筹

我区一直将保障性住房作为重要的民生工程来抓,着力建设筹集、供应更多更好的保障性住房,在财政资金方面,我区加大

力度投入，每年增加预算建设筹集保障性住房，本年度对于城中村保障性住房规模化品质化改造提升设置专项补贴资金。我区通过利用城中村住房、低效利用的存量非居住房屋改造为保障性租赁住房，增加我区保障性住房筹集，同时，我区通过统租、存量房源纳保等方式积极拓宽保障性住房筹集路径，本年度累计建设筹集保障性住房不少于 1.4 万套（间）。

在城市更新配建保障性住房方面，我区严格落实市级政策要求，《关于加强和改进城市更新实施工作的暂行措施》第五项第（二十）条：提高人才住房、保障性住房配建比例。拆除重建类城市更新项目改造后包含住宅的，一、二、三类地区的人才住房、保障性住房配建基准比例分别由 12%、10%、8%提高至 20%、18%、15%。在具体实施层面，《深圳市拆除重建类城市更新单元规划审批操作规则》第十九条政策性用房审查，明确了在城市更新项目单元规划中政策性用房作为其中一个专篇的具体审查内容。我区在推进城市更新项目过程中，严格按照上述政策文件落实，对包含保障性住房、人才住房的城市更新项目从规划到建设到投入使用全流程监管，最大程度提高保障性住房配建面积和规模。

三、关于多措并举扩大长租房、廉租房空间规模

2 月 28 日，深圳市城中村保障性住房规模化品质化改造提升工作正式启动，并发布了《深圳市城中村保障房规模化品质化改造提升指引》，提出了“安全、功能、性能、运营”四项基本要求，明确“安全、配套、建筑、绿色”四项改造要点，指引全市

规范、有序、高效推进城中村保障性住房规模化品质化改造提升工作，切实提升城中村居住品质。我区积极谋划利用城中村存量住房（村股份公司房源、村民个人房源）作为城中村保障性住房，由国有企业作为实施主体进行改造，严格落实市政府印发的相关政策，鼓励社会主体广泛参与保障性住房筹集工作。选择交通及生活配套设施完善、通勤便利的房源，探索通过飞地的方式统租作为我区政府组织配租的保障性住房。

再次感谢您对福田区保障性住房工作的关心！



（联系人：刘工，电话：82918827）

公开方式：主动公开